

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

Noua ediție a Liturghierului.

Conferința Episcopatului Provinciei noastre bisericești ocupându-se în diferite rânduri cu problema nouilor ediții ale cărților liturgice și rituale, și având în vedere necesitatea uniformizării cât mai depline a limbii și a rubricilor din cărțile noastre liturgice, a *statuit ca principiu*, ca nouile ediții ale cărților bisericești să fie recomandate *in chip obligator spre cumpărare și pentru exclusivă folosire* tuturor parohiilor și filiilor cu biserici din cuprinsul întregii Provincii Mitropolitane.

Anunțând acest lucru, comunicăm Veneratului Cler, că în zilele acestea a apărut în editura Librăriei și Tipografiei Seminariale din Blaj noul *Liturghier* al bisericii noastre, care față de edițiile anterioare prezintă mai multe și însemnate schimbări de limbă. Prețul noului *Liturghier* legat întreg *în pânză* s'a stabilit în suma de 340 Lei exemplarul; la dorință se pot confecționa exemplare legate în lux, prețul cărora se va stabili din caz în caz, după comandă.

În consecință și amăsurat hotărârii aduse în conferința Corului episcopal al Bisericii noastre ținută la 17 Aprilie a. c. dispunem următoarele:

1. Noul *Liturghier* se va introduce în mod obligator și pentru exclusivă folosire *în toate bisericile din parohiile și filiile eparhiei noastre*; prețul acestora, — cari vor forma proprietatea bisericii respective — se va achita pretutindeni din cassa bisericii.

2. Grija pentru procurarea exem-

plarelor de lipsă o concredem Fraților protopopi tractuali, cari până la 15 Iunie a. c. vor arăta, acestui Ordinariat, numărul de exemplare necesare pentru districtul lor, urmând ca apoi să se trimită prin Librăria diecezană din Gherla numărul necesar de *Liturghiere* pentru întreg tractul, la adresa lor, cari apoi le vor distribui singuraticelor biserici din parchiile și filiile din tract. Deodată vor încassa pentru fiecare exemplar prețul mai sus menționat, care îl vor trimite *din întreg tractul* la adresa Librăriei diecezane din Gherla, până cel mai târziu la 10 Iulie a. c.

3. Intrând în folosință noua ediție, pentru a realiza deplina uniformitate în serviciul sfintei Liturghii, deodată înmulțăm cu toată rigoarea observarea întocmai și cât mai conștientioasă a rubricaturii cuprinse în noua ediție a *Liturghierului*.

4. Frații protopopi tractuali se vor îngriji de strictă observare a celor mai sus dispuse.

Din șed. conz. 12 Maiu 1931.

Nr. 2798.

Nușiri.

Mult Onoratul *Valeriu Giurgiu*, paroh protopop onorar în Agrij, este numit *în aceeaș calitate* la parohia *Cojocna* (D. Cojocnei).

Din șed. conz. 23 Mai 1931.

Nr. 3049.

Onoratul *Victor Napeu*, preot nouhirotonit, este numit administrator local la parohia *Bologa* (D. Morlăcii).

Din șed. conz. 12 Mai 1931.

Nr. 2953.

Raport general despre activitatea Reuniunii diecezane de Misiuni Sfinte ținute în cursul anului 1930.

Anul Domnului 1930 a fost anul de bucurie și veselie al Sfintei noastre Biserici, în care provincia noastră Mitropolitană a sporit cu o nouă dieceză a Maramureșului, formată în cea mai mare parte din parohiile rupte dela Eparhia Gherla, care în urma arondării celei noi a diecezelor, acum se numește Eparhia de Cluj—Gherla.

Ținem să menționăm că în Conzistorul plenar dela 12 August 1930, președintele Reuniunii diecezane de Misiuni Sfinte, a citit un raport sumar despre activitatea Reuniunii dela anul 1918 până la anul 1930, remarcând toate fazele acestei Reuniuni, dela întemeierea ei, din anul 1912 și reînvierea ei după războiul mondial, prin înalta solitudine a Preasfințitului Arhiepiscop diecezan Dr. Iuliu Hossu și prin dispoziția arhierescă de sub Nr. 4181—1921. Prin acest ordin, avându-se în vedere sublimul scop al acestei Reuniuni, care este așa zicând pulsul vieții spirituale al întregii eparhii, s'au trezit toate energiile preoției diecezane întru redeșteptarea sfintei noastre Biserici la o viață nouă, plină de vigoare.

Roadele spirituale produse, s'au văzut din rapoartele generale ale fiecărui an. În cele ce urmează se va evidenția cât de puțin activitatea ultimului an, amăsurat rapoartelor oficiale, pe cari le deținem.

1. Misiuni deosebit de rodnice s'au ținut în Oarța de Sus bântuită de propaganda baptistă, în zilele de 8—16 Martie a. c. conduse fiind de Preacuvioșia Sa P. Atanasiu Maxim, Egumenul dela Mănăstirea Bixad. „Învățăturile pline de lumină și pătrunzătoare a Preacuvioșiei Sale au fost ascultate cu multă evlavie și după ascultarea lor n'a rămas familie care să nu se fi apropiat și împărtășit cu sf. Taine, afară de șase familii întregi baptiste și alte șase aderente, în cari

mujerea sau bărbatul e baptist.

„Aceste misiuni conduse cu atâta zel și fervoare sfântă de către Preacuvioșia Sa, au lăsat cele mai bune impresii în sufletul acestor credincioși și cred că ținerea lor în fiecare an este singurul mijloc pentru delăturarea primejdiei baptiste în această parohie“, spunea între altele Mult On. Ilie Călăuz, protopop, în raportul despre misiunile ținute.

Prea Sfinția Sa Părintele Episcop a și trimis o scrisoare Preacuvioșului Egumen Atanasiu Maxim, în care luând la cunoștință cu mare mângâiere suflutească frumosul rezultat obținut în acele misiuni, îi împărtășește Arhierescă Binecuvântare.

Colaboratori au fost, pe lângă preotul local, onorații Emil Deac, Pompeiu Podina și Emil Marchiș.

2. În zilele 5—7 Aprilie s'au ținut misiuni în *Bogata de Sus* (tr. Vadului) conduse de Clarissimul Dr. Dumitru Manu, profesor de Teologie cu concursul preoților: Aug. Budu, Ioan Mureșan, Alexandru Mureșan, Nechita Fejer și Alexandru Ungur. Deși timpul n'a fost favorabil, au luat parte circa 800—1000 credincioși, dintre cari s'au mărturisit și cuminecat circa 400 înși din parohia Bogata de Sus și parohiile vecine.

3. În legătură cu sinodul protopopesc al tractului protopopiatului Bistriței, s'au ținut misiuni populare în parohia *Sebiș* în 4—6 Aprilie. Oratori au fost: M. On. Ioan Petringel, M. On. Vasile Lazar, On. Virgil Baci, iar mărturisitori preoții tractuali. De notat că Reuniunea femeilor din loc „Cununa Prea Curatei Vergure Maria“ s'a prezentat „în corpore“ pentru serviciul Acatistului în onoarea Preacuratei, ceea ce ar fi de dorit să se facă în toate locurile unde se află asemenea Reuniuni. S'au mărturisit și cuminecat total 512 credincioși.

4. În zilele 23—25 Martie s'au ținut misiuni Sfinte în parohia *Asuagiul de Sus* (tr. Băsești) la care au participat credincioși din Asuagiul de

Sus, Asuagiul de Jos, Urminis, Băița, Bârsăul de Sus și Gârdani, în număr de circa 2000. Predicatori au fost M. On. Alexandru Achim, Onorații Vasile Merlaș și L. Sângeorzan, iar mărturisitori, pe lângă oratori, Onorații I. Bancoș, M. On. Vasile Indrean, V. Bârlea, Simeon Pop și Valeriu Ciurdărean. „Credincioșii ascultau predicile cu mare atențiune, mulți înși cu lacrimi în ochi.” S'au mărturisit total 567 credincioși. De remarcat următorul fapt, ce-l transcriem din raport: „In fruntea celor mărturisiți, erau toți învățătorii, învățătoarele și preotesele din comunele vecine, cari prin pilda lor au stârnit o mare impresie în popor“.

5. Cu ocazia conferinței preoțești de primăvară din parohia *Stoiana*, s'au ținut și misiuni populare în aceeași parohie la 24-25 Maiu, de către preoții: M. On. I. Sângeorean, protopop, Iuliu Pop, prot. onorar, On. Victor Fetti, Aug. Fărcașiu și V. Balint. S'au împărțit cu sfințele Taine 47 credincioși.

6. Tot cu ocaziunea conferinței preoțești, s'au ținut misiuni în parohia *Satulung*, în 9—10 Iunie, prin preoții On. Păr. Vasile Borgovan și Ioan Bochiș, la cari misiuni s'au mărturisit total 56 credincioși.

7. Pentru dobândirea indulgențelor iubilare s'au aranjat misiuni în parohia *Șimișna* în zilele 6—9 Iunie sub conducerea M. On. Aug. Bud și cu concursul Onoraților Vasile Pop și Gherasim Capâlna, mărturisindu-se și cuminecându-se un frumos număr de circa 1000 credincioși.

8. În zilele 28—31 August s'au ținut misiuni în parohia *Giula*, sub conducerea Clarissimului și M. On. Dr. Alexandru Ciplea, ajutat fiind de preoții I. Sângeorean, I. Bochiș și Al. Băcoțiu. În 31 August au venit în procesiune și credincioși din comunele Bădești, Ciumăfaia, Făureni, Satulung, Sânmărtin, Șoimeni și Vultureni. S'au împărțit total circa 212 credincioși.

9. Tot în 28—31 August s'au ținut misiuni în comuna *Ganciu*, sub conducerea pâr. Ioan Seplecan, parohul

Reteagului, la cari s'au mărturisit și cuminecat circa 152 de credincioși.

10. În 6—8 Sept. s'au ținut misiuni sfinte în parohia *Răscruți*, sub conducerea Revdsm. I. Coste arhidiacon on., vicepreședintele Reuniunii, protopopul Gherlei. Poporul credincios a arătat la început o indiferență ușor de observat, ce însă în după amiaza zilei a doua și mai ales a treia s'a prefăcut într'o călduroasă interesare. S'au împărțit 84 credincioși. S'a remarcat că: dintre intelectuali singur învățătorul director a fost de față numai la sf. Liturgie din a doua zi, iar familia sa la Vecernia din aceeași zi, încolo absolut nimeni din intelectualii parohiei de orice tagmă sau de orice familie aparținători“.

11. Cu ocazia conferinței tractuale de toamnă a tractului Lujerdiu s'au ținut și misiuni populare în parohia *Vale*. A predicat On. V. Balint și Victor Pașca. S'au împărțit total 164 credincioși.

12. În urma cererii Revdsm. Ion Agârbiceanu s'au ținut misiuni populare în comuna *Someșeni* prin Revdsm. I. Coste și Claris. Dr. Avram Cosma, preot misionar diecezan Comuna abia numără 300 sutlete și aceștia săraci, servitori și muncitori în Cluj, din ei numai puțini s'au putut cumineca din cauza ocupațiilor.

13. În legătură cu conferința tractuală de toamnă s'au ținut misiuni populare în parohia *Tămășești*, sub conducerea M. On. Alexandru Achim. Au luat parte și din comunele: Băsești, Urminis, Odești și Băița în număr de circa 1500. S'au împărțit total 312 înși.

14. În zilele 20—23 Nov. Revdsm, Ludovic Vida, camerar papal, paroh II în Careji (dieceza Orășii), astăzi canonic în Baia-Mare, a condus misiuni populare în comuna *Necopoi* cu frumoase rezultate, ținând el singur 12 predici cu însuflețirea-i cunoscută. Tot cu această ocazie s'au primit 75 de membrii în Reuniunea *Mariană*.

15. Cu ocaziunea conferinței trac-

tuale a tractului Becleanului s'au ținut misiuni în parohia *Nușeni* în zilele de 9—10 Iunie. Predicatori au fost preoții: Mult On. O. Bulbuc, On. Oprea, I. Sonea, M. Manciu și Rdsm. I. Botean. S'au împărțit cam 300 credincioși.

16. În *Vișeu de Jos* s'au ținut misiuni sub conducerea Prea Cuvioșiei Sale Atanasiu Maxim în zilele 7—10 Iunie cu câte patru predici la zi, rostite de P. C. Sa și Revdsm. I. Demian, arhidiacon-paroh în Călinești. S'ar mărturisit total 1110 credincioși.

17. Misiuni populare în 5—6 April în *Sântioana*. Predicatori au fost: M. On. I. Mihăilaș I. Pop și Teodor Macrea. S'au împărțit total 220 credincioși.

18. Tot aici trebuie amintită activitatea misionară desfășurată și în anul acesta — ca în toți anii — la *Mănăstirea Nicula*, unde s'a predicat cuvântul lui Dumnezeu, s'au mărturisit și cuminecat cu miile credincioși, cari au venit din depărtări în pelerinaj începând dela *Bunăvestire*, în toate praznicele mai însemnate de peste an, până la Ziua Crucii, ultimul peregrinaj anual.

19. Apoi se remarcă misiunile populare ținute în *Vișeu de Sus*, în zilele 5—10 Decembrie, prin Preacuvioșia Sa P. Atanasiu Maxim dela *Mănăstirea Bicsad* și Claris. Dr. Cosma Avram, preot misionar diecezan. S'au ținut câte 4 cuvântări la zi din partea părinților misionari, cu deosebită roadă sufletească, împărțându-se peste una mie dintre credincioșii parohiei.

20. Aici revine activitatea misionară dezvoltată de Secretarul Reuniunii, în decursul verii în comuna *Leordina*, unde a stat ca administrator interinal o lună și jumătate, până la numirea noului preot.

21. În urmă Comitetul parohial al A. G. R. U -lui din Gherla a aranjat exerciții spirituale în săptămâna a șasea a Postului Mare, cu concursul Reuniunii noastre (a Comitetului Central) la cari exerciții au predicat Președintele, Vice-președintele și Secretarul Reuniunii.

Pe lângă aceste misiuni s'au ținut și alte multe misiuni și exerciții spirituale la institutele de învățământ, mai ales cu ocaziunea sinoadelor protopopești, despre cari neprimindu-se raport special la Comitetul central al Reuniunii, nu s'au putut înregistra, și așa acelea formează o serie de misiuni și exerciții spirituale trecute sub anonim.

Drept încheiere a acestui raport, din nou atragem atențiunea fraților protopopi și preoți asupra celor trei concluziuni desfășurate în raportul nostru dela 31 Decembrie 1929 peste activitatea Reuniunii în cursul anului 1928 și 1929, publicat în „*Curierul Creștin*” Nr. 8 din 15 Aprilie 1930, sub Nr. 1082—1930, la paginile 59 și 60.

Aceste concluziuni se rezumază pe scurt în următoarele:

1. Frații preoți considerând marea importanță a misiunilor populare, pentru reînnoirea vieții sufletești și adâncirea acesteia, să se hotărească la ținerea misiunilor în propriile lor parohii, în conțelegere cu protopopul districtual și cu câte 2—3 preoți din jur, cerând eventual delegat și din centru.

2. La misiuni să se facă propagandă pentru *presa bună*, îngrijindu-se a se răspândi între popor și intelectuali câteva zeci de broșuri potrivite, procurate înainte de misiuni din vre-o Bibliotecă populară creștină.

3. Ca roade practice permanente ale Sfințelor Misiuni să se înființeze în respectivele parohii câte o reuniune Mariană de bărbați și de femei, cu statute cari se vor înainta la acest Ordinariat împreună cu procesul verbal de constituire a Reuniunii.

Gherla, la 31 Decembrie 1930.

Di. Victor Bojor
Președintele Reuniunii.

pr. Dr. Simeon Chișiu
Secretarul Reuniunii.

**Raport despre starea cassei Reuniunii de misiuni dela
1 Ianuarie 1930 până la 31 Decemvrie 1930.**

La 1 Ianuarie 1930 averea în depunere la „Concordia“	Lei	76.285	—
In 1930 a încurs dividenda dela	„	1.500	—
„ „ „ interese capitalizate la	„	5.650	—
„ „ „ taxe dela preoții diecezani	„	12.600	—
„ „ „ dela Dr. Avram Cosma restituirea plusului dela misiunile din Someșeni	„	363	—
„ „ librăriei „Aurora“ pentru legatul unui exhibitor			140
„ „ spese efective cu ținerea sf. misiuni în Vișeul de sus, Vișeul de jos, Giula, Someșeni s. a.			8218
Total		Lei	96.398
			— 8358
Intrate		Lei	96.398
Eșite		„	8.358

la 31 Decemv. 1930 Lei 88.040 — în depunere la „Concordia“ conform libe-
lului din anul 1924 Cartea II. Nr. 442 pag. 221.

Astfel averea Reuniunii azi face în depunere la „Concordia“	Lei	88.040	—
în 200 acții la	„	12.000	—
în total		Lei	100.040

Gherla, la 31 Decemvrie 1930.

Teodor Morariu
controlorul Reuniunii

Cupșa Dumitru
cassar.

Nr. 2644.

Legea Cumulului.

Ministerul Instrucțiunii Publice și al Cultelor cu adresa Nr. 60205/1931, în contormitate cu legea Cumulului promulgată cu Inaltul Decret Regal Nr. 933 din 31 Martie 1931 și publicat în Monitorul Oficial Nr. 77 din 2 Aprilie a. c. cere dela toți membrii Veneratului Cler, cari cad sub prevederile legii cumulului, declarație despre funcțiunile ce le îndeplinesc și, dacă este cazul, pentru care optează.

In consecință toți cei cari cad sub prevederile legii ne vor înainta în termen de trei zile declarația în două exemplare a cărei formular este:

Declarație

Subsemnatul

declar pe a mea răspundere și în conștiință de sancțiunile prevăzute de art. 15 din Legea cumulului, publicată în Monitorul Oficial cu Nr. 77 din 2 Aprilie 1931, că mai îndeplinesc și următoarele funcțiuni și însărcinări:

1. retribuit

2. „

3. „

4. „

5. „

Pentru a mă pune în regulă cu dispozițiunile legii în vigoare asupra cumulului, optez pentru următoarele funcțiuni și însărcinări îngăduite de lege:

1. „

2. „

3. „

Data

Semnatura:

Gherla, la 22 Maiu 1931.

Nr. 2808.

Episcop Dr. Iuliu Hossu

Partea neoficială.

Celibatul preoțesc: singurul mijloc efice pentru propășirea și înălțarea Bisericii noastre.

(Continuare).

Cine-l va îngriji [mâncarea, spălutul etc]? se va întreba îngrijorat al treilea. Lucru limpede că aceste sunt chestiuni ce nu trebuie să preocupe pe un adevărat slujitor al Domnului. Oare astfel s'au întrebat Apostolii, când au fost invitați să-și părăsească soțiile și să urmeze lui Isus? Toate acele necesități le poate îndeplini familia cea mai de frunte din sat pe cum prudenta îi va dicta fiecăruia după împrejurările deosebite. Nici nu va fi nevoie, ba nici nu-și poate ținea la casă o femeie tinără; la aceste particularități cred că nici nu trebuie să ne coborâm mai mult, pentru că mintea sănătoasă și prudenta va spune, ce trebuie să facă. Evident iarăș, că nu poate fi un om pretențios în mâncare sau alte lucruri, căci astfel i-ar lipsi spiritul de jertfă și mortificație ce se recere mai pe sus de toate unui preot celibat.

Deci toate greutățile ce le întâmpină preotul celibat le poate învinge, prin ajutorul lui Dumnezeu bine înțeles, cu voința proprie.

În sfârșit sunt convins de toate acestea, va zice cineva, dar rămâne întrebarea că sunt eu chemat la celibat?

Să vedem acum însăș chemarea la celibat, ce este ea și ce se recere pentru a fi chemat. Mai întâi e oare de lipsă nevino-văția absolută așa că respectivul să nu fi avut niciodată nenorocirea de a cădea în păcat de moarte împotriva poruncii a șasa? Aceasta ar fi de dorit și foarte frumos, dar nu se recere ca și condiție la celibat, acolo e exemplul sf. lui Augustin și a altor preoți cari după o viață rea s'au dat cu totul lui Dumnezeu devenind chiar sfinți. Recere-se oare pentru celibat, ca omul să nu simtă nici o înclinare spre căsătorie și să nu aibă nici o ispită, după cum zice Mântuitorul despre unii, cari așa s'au născut din pântecele mamei lor? Cu atât mai puțin se recere aceasta pentru că atunci foarte puțini ar fi chemați la celibat, ba încă și dintre sfinți foarte rari au fost aceia, cari să nu fi avut asemenea ispite. Cauza de altcum e ușor de priceput, pentru că în genere omul este naturalmente înclinat spre căsătorie.

Ce este deci chemarea la celibat? Este

acel sâmbure tainic sădit de însuș Dumnezeu în suflet, este acel glas, aceea șoaptă a lui Dumnezeu prin care cheamă să l-se dedice cu totul pe acela pe care-l voiește să-l fie reprezentantul și slujitorul desăvârșit. Se recere deci mai întâi ca să descopere cineva acel glas dumnezeesc ce se face cunoscut mai ales prin aceea înclinare a voinții de a se dedica lui Dumnezeu și lucrurilor sfinte, se recere ca omul urmând chemarea lui Dumnezeu, să aibă o voință hotărâtă de a-și stăpâni trupul său de bună voie, după cum zice Mântuitorul, că sunt alții cari s'au făcut pe sine eunuchi pentru împărăția lui Dumnezeu.

Și acum vine întrebarea: cui adresează Dumnezeu această invitație și este ea obligatorie de a o urma? Evident că nu tuturor creștinilor sună chemarea Domnului, că sunt de aceia, cari nu înțeleg acest lucru și nici nu l-ar putea împlini. Sună acelor cari voiesc să ducă o viață mai desăvârșită, și în primul rând tuturor preoților, dar nu ca poruncă, ci numai ca sfat, pe care, deci îl poate urma sau nu. Și dacă Isus dorește și sfătuiește să se răspândească cât de mult curătenia perfectă și între simplii creștini, cu cât mai vărtos nu o dorește să fie po-doaba acelor pe cari i-a învrednicit să-l fie prietenii săi cei mai intimi a preoților? Prin urmare, deși n'a pus o poruncă formală, poate pentru slăbiciunea credincioșilor dela începutul creștinismului, cari nu erau așa de tari în credință și n'ar fi putut înțelege acest lucru, totuș nimeni nu poate tăgădui că aceasta ar fi dorința cea mai mare a lui Isus, ca toți slujitorii săi să fie absolut liberi de toate grijile veacului acestuia așa încât idealul desăvârșit al preoției să fie strâns legat de celibat.

Dacă așa stă lucrul, atunci pentru ce, cel puțin Biserica n'a impus celibatul tuturor preoților? Biserica apuseană l'a și impus de mult și tocmai de aici a urmat un bine ce nu se poate nici m'car închipui. Biserica orientală, însă până acum nu l'a impus ci a tolerat căsătoria preoților (că nu e îndrept câștigat acesta, pe cum zic preoții căsătoriți, ci un lucru tolerat), așteptând ca preoțimea însăș de bună voie să vină la celibat, care așteptare, pe cum se vede a rămas zădarnică până astăzi. Dar având în

vedere viața familiară atât de agravată, având în vedere cât de înapoi a rămas Biserica orientală pe lângă cea apuseană tocmai pe motivul căsătoriei preoților, ușor se poate prevedea, că toleranța căsătoriei preoților nu va dura prea mult. Ba în unele biserici orientale, de ex. cea siro-caldaică din Malabar [India] deja s'a și introdus celibatul ca lege. Cât privește la noi, deoarece aspiranții la teologie sunt grozav de mulți, de ex. numai la Gherla au fost respinși dela concurs 39—40 de tineri cu bacalaureat, foarte ușor li-s'ar putea pune în vedere că numai aceia pot intra la teologie, cari se vor celiba — până când va sosi și legea definitivă a celibatului — și putem fi siguri, că după o educație temeinică orientată spre celibat, se vor găsi atâția celibi de câți este lipsa la noi.

Destul numai chemarea la celibat, destul a auzi în inimă glasul Domnului, a urma îndemnul Bisericii, pentru a se și celiba? sau mai trebuie și altceva?

Trebuie altceva și încă foarte mult. Chemarea la celibat e că o sămânță sădită de Dumnezeu în suflet. Dar pentru că o sămânță să aducă roade, trebuie cultivată cu deădinsul, trebuie aruncată în pământ bun îi trebuie lumina și căldura soarelui, umezeală, trebuie îngrijită ca nu cumva s'o înăbușe buruienile. Tot așa trebuie cultivată și sămânța chemării la celibat. Și deoarece sămânța aceasta e sădită de însuși Dumnezeu, cătră El trebuie să se îndrepte mai întâi omul prin rugăciune, și-i luminează mintea ca să cunoască sublimitatea celibatului și primejdiile ce-l amenință, apoi să-i întărească voința pentru a le putea încunjura și a feri aceea sămânță de buruienile ce ar cerca să o înăbușe. Așa se recere să înconjure tânărul levit petrecerile de orice soi, lecturile senzaționale [romanele], prietenii prea liberi în conversații, întreținerile și conversațiile îndelungate cu persoane de alt sex, beutura alcoolică și să ducă o viață serioasă [nu melancolică] și mortificată pe cum am spus mai sus la conservarea celibatului.

Apoi trebuie sfatul și călăuză altora. A cui anume? De notat, mai întâi dela cine nu trebuie să ia sfat. Să se ferească tânărul de a se sfătuia cu acelea persoane, cari, fiindcă ei înșiși nu înțeleg acest lucru mai vârtos l'ar împiedeca.

Așa nu e de cerut sfat dela părinți, pentru că cei mai mulți vor fi potrivnici. Să știe tânărul că e absolut liber de a-și alege felul de viață așa încât părinții n'au nici un drept să-l împiedece de a-și urma chemarea. Destul numai să le împărtășească intenția sa și oarecum să caute să-i convingă dar la caz că se împotrivesc formal,

să nu-i fie nici o teamă a le spune — cu toată blândețea și iubirea — că trebuie ascultat mai întâi de Dumnezeu decât de oameni, fie aceia chiar părinți, și de fapt să nu-i asculte, ci să urmeze glasul lui Dumnezeu, orice ar zice sau face ei

Nici dela unii preoți căsătoriți să nu ceară sfat pentru că tocmai aceia, cari ar trebui să favorizeze celibatul, ei vor fi mai mari vrășmași. De fapt câți de aceștia nu balonează și înfricoșează pe aceia cari ar vrea să se celibeze. Dragilor mei Frați, dacă Voi înșivă n'ați urmat acel drum, lăsați să-l urmeze alții și dacă Voi înșivă vă credeți neputincioși de a vă păstra cărați, [că mai de grab ar trebui să ziceți că nu vreți], nu judecați și pe alții la fel cu Voi. Nu știți câtă descurajare și frică băgați în inimile tinere, cari au atâta stimă față de Voi. Nu știți că și Voi comiteți același păcat, ca și părinții, împiedecând sau sfătuind pe alții să nu-și urmeze chemarea? Da, sfătuiți-i să se cugete bine, dar în colo lăsați-i să facă după cum cred, ba încă încurajați-i, afară de cazul, când, văzându-le viața lor cu totul nepotrivită pentru celibat și ideea celibatului necultivată în ei, ați putea prevedea, că celibându-se nu vor ajunge la sfârșit bun.

În urmă nu trebuie să asculte nici de unul sau altul preot celibe, care deoarece nu și-a cultivat viața sufletească, a decăzut dela idealul celibatului, așa încât în el celibatul n'a adus acele roade ce se așteptau sau a devenit chiar uscătură. Unul ca atare nu va mărturisi niciodată adevărul, anume că el este cauza decăderii pentru că a întreținut viața sufletească ci se va arăta nemulțumit și va acuza înșăș viața celibă ca insuportabilă, și o va descrie în așa culori, încât să înfricoșeze și să abată pe tânăr ca nu cumva și el să ajungă în starea lui nefericită.

Așadar cu cine să se sfătuiască tânărul? Numai cu conducătorul sufletului său, pe care-l crede mai în stare să-l lumineze în aceasta privință, aceluia să-și expună toată starea sa sufletească, ispitele, pornirile, primejdiile și să-i urmeze sfaturile întru toate. Fiind acela o persoană de conștiință de sigur că nu va îndemna să se celibeze pe acela, care cu toată cultivarea îndelungată și bunăvoința arătată, n'ar fi în stare să păstreze curățenia perfectă. Conducătorul sufletului trebuie să judece atât despre chemarea la celibat, cât și despre suficiența cultivării celibatului, căci dacă-i adevărat, că nimeni nu poate fi judecător în cauza proprie, aceasta se adevărește în chip deosebit aici.

Cunosc eu pe cutare preot celibe, va zice cineva, care a decăzut și eu nu vreau să mă expun unei atari groaznice căderi.

Bine, răspund eu, adevărat că nu este pădure fără uscături, dar cine zice să urmezi pe un asemenea nenorocit? de ce nu-ți propui să urmezi pe cei buni? Cu astfel de argument nici căsători nu te poți, deoarece cu mult mai mare e numărul căsătoriților răi pe motivul căsătoriei, decât a celibilor răi [înțelegând proporțional cu numărul total al căsătoriților și al celibilor] Trebuie să fii filozof, să cercetăți cauzele lucrurilor: pentru ce a căzut cutare sau cutare celibe? Singurul motiv e pentru că a întrelăsat viața spirituală și s'a dat după desertăciunile lumești. Tu dacă nu vei face așa, nu vei cădea.

— Mie totuș mi-e frică să nu cad, deși voi cultiva din toate puterile viața sufletească.

— Asta-i frică excesivă, scrupuloasă, ba chiar tragi la îndoială bunătatea și înțelepciunea lui Dumnezeu. Nu e oare o greșală enormă dacă nu chiar herezie a spune sau a socoti că cineva va păcătui [de moarte] cu tot ajutorul lui Dumnezeu și cu toată silința din partea lui, de a împlini legea Domnului? Cum îți poți și închipui că Dumnezeu te va lăsa să cazi, când, astfel îți jertfesc toată viața pentru el?

— Bine, dar și acela care a căzut, a ieșit din seminar cu propusuri bune de a lucra din toate puterile pentru Dumnezeu și de a-și cultiva viața sufletească, și totuș a căzut!

— Așa e dar nu tot propusul îți mântuie este pe om, altfel mulți din iad ar fi mântuiți, ci statornicia în împlinirea propusului: „Si quis perseveraverit usque in finem hic salvus erit“ zice sf. Scriptură: Acela care va răbda, adică va fi statornic până în sfârșit acela se va mântui. Iar acela despre care vorbești n'a fost statornic sau poate nu și-a cultivat în deajuns chemarea la celibat până a fost în seminar. Tu însă cultivează-ți chemarea după îndrumările conducătorului sufletească al tău câștigându-ți o statornicie neclintită și așa, prin ajutorul Domnului, care nu lipsește nimănui, vei ajunge preot după idealul cel mai desăvârșit al preoției, după Inima lui Isus Hristos.

Păr. Dr. S. Chișiu

DECRETELE

Conciliilor Provinciali I. și II

se află de vânzarea la **Librăria Diecezană**
Gherla. — Piața Unirii 13.

Prețul unui exemplar 100 Lei, plus
porto postal.

LA LIBRĂRIA DIECEZANĂ, Gherla
se află de vânzare

Stropi de Rouă

de *Dr. Alexandru Nicolescu*, Episcopul
Lugojului. — Prețul 100 Lei.

Minunile Lui Isus

Explicate în omilii, trad. de *Dr. George*
Fireza. — Prețul 120.

Istoria unui Suflet

editura sf. Unire. — Prețul 100 Lei

Momente din Viața Bisericii unite în ultimi zece ani

de *I. Georgescu*. — Prețul 100 Lei.

Cărți de rugăciuni:

Mângâierea ereștinului de Genț.
Prețul 80 Lei.

Calea Ceriului. — Prețul 30 Lei.

Vie împărăția Ta. — Prețul 40 Lei.

Conducătorul. — Prețul 20 Lei.

Toate cărțile se vând în prețul indicat
iar porto se poate plăti și ulterior.

Teologia Dogmatică volumul I. și volu- mul II. de I. P. S. Sa

Dr. Vasile Suciu.

Prețul unui volum 250 Lei, plus

porto postal, și Teologia Dogmatică Spe-
cială vol. I. Prețul 300 L plus porto
și volumul II. Prețul 360 Lei.

Asortiment bogat de tot felul de
rechizite cancelariale necesare pentru
Oficiile protopopești și parohiale.

Protocol exhibitor, legat în pânză
280 Lei